
UNIÓN COSTARRICENSE DE CÁMARAS y ASOCIACIONES DEL SECTOR 
EMPRESARIAL PRIVADO

IV Encuesta Trimestral de Negocios 
“Pulso Empresarial” 2010

Diciembre/2010



Agropecuario

9%

Servicios

16%

Turismo

12%

Comercio

23%

Construcción

12%

Industria

18%

Financiero

10%

Distribución de la muestra por 
sector económico



CONSTRUCCIÓN DE LOS ÍNDICES
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 Se asigna valor a cada
respuesta en cada variable
para cada sector.

 Se calcula un promedio
ponderado por sector.

 Permite conocer la
PERCEPCION general y el
nivel de CONFIANZA de
cada sector.



PERCEPCIÓN 
DEL III TRIMESTRE DEL 2010
vs. III TRIMESTRE DEL 2009



Evolución IEP-UCCAEP

2005-2010

En comparación al trimestre anterior, el índice 

disminuyó un 2%
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Evolución IEP-UCCAEP

2010

Desde inicio del año el índice disminuyó un 14%
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IEP vs. IMAE
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Evolución IEP- Producción, Exportaciones y Empleo

2007-2010
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CONFIANZA
para el IV TRIMESTRE 2010

vs. IV TRIMESTRE 2009



Evolución IEC

2005-2010

En comparación al trimestre anterior hubo una 

disminución del 1%
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Comparación IEC por Variables 

III ETN 10 - IV ETN 10
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CLIMA ECONÓMICO



Evolución Índice Empresarial 

de Clima Económico

2004-2010
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PREGUNTAS ESPECIALES



b. Tipo de Cambio



¿En qué moneda percibe la mayor parte de 
sus ingresos?
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¿En qué moneda percibe la mayor parte de 
sus ingresos?
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¿Qué porcentaje del total de sus ingresos 
los percibe en dólares?

25%

10%

10%

54%

1%

Menos de un 20%

Entre 20% y 30%

Entre 30% y 50%

Más de un 50% 

NS/NR

n=304



¿En qué moneda tiene la mayor parte de 
sus costos?
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¿En qué moneda tiene la mayor parte de 
sus costos?
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¿Qué porcentaje del total de sus costos 
los tiene en dólares?

n=294
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¿Cree Ud. conveniente que el Banco Central 

debe reducir el margen de las bandas en las 

que fluctúa el tipo de cambio? 
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Sí No NS/NR



¿Estaría eventualmente interesado en 

realizar contratos de coberturas cambiarias?
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41%

15%

Sí No NS/NR



e. Energía



¿Qué medidas considera debe adoptar el 

país para evitar racionamientos de energía 

eléctrica en el futuro?

Incorporar todas las fuentes de producción de 
energía

Aumentar inversión en infraestructura

Participación generadores privados

Aumentar generación térmica

Otros
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g. Seguridad Ciudadana



¿Incurre su empresa en gastos relacionados con la 
seguridad (monitoreo, vigilancia, alarmas, etc.)?
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¿Cuánto representan los gastos en seguridad  
de los costos operativos de su empresa? 
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h. Mercado Laboral



¿En el presente año, se ha visto forzado a reducir 
el número de trabajadores de su empresa?
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¿En el presente año, se ha visto forzado a reducir 
el número de trabajadores de su empresa?
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¿De qué tipo de trabajadores en mayor 
medida se ha visto forzado a prescindir?
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